



习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞

新华社北京5月19日电 5月19日,国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞。

习近平指出,当前,百年变局和世纪疫情叠加影响,国际形势中不稳定、不确定、不安全因素日益突出。但是,和平与发展的时代主题没有变,各国人民对美好生活的追求没有变,国际社会同舟共济、合作共赢的历史使命也没有变。作为国际社会积极、向上、建设性力量,金砖国家应该坚定信念,直面风浪,以实际行动促进和平发展,维护公平正义,倡导民主自由,为处于动荡变革期的国际关系注入稳定性和正能量。

习近平强调,历史和现实告诉我们,以牺牲别国安全为代价,片面追求自身安全,只会造成新的矛盾和风险。为了促进世界安危与共,我前不久提出了全球安全倡议。金砖国家要加强政治互信和安全合作,就重大国际和地区问题密切沟通协调,照顾彼此核心利益和重大关切,相互尊重主权、安全、发展利益,反对霸权主义和强权政治,抵制冷战思维和集团对抗,共建人类安全共同体。

习近平强调,发展是新兴市场国家和发展中国家的共同任务。面对当前各种风险挑战,加强新兴市场国家和发展中国家团结合作,比以往任何时候都更为重要。五国要同更多新兴



5月19日,国家主席习近平在金砖国家外长会晤开幕式上发表视频致辞。

新华社记者 李学仁摄

市场国家和发展中国家开展对话交流,增进理解互信,拉紧合作纽带,加深利益交融,让合作的蛋糕越做越大,让进步的力量越来越强,为实现构建人类命运共同体的美好愿景作出更大贡献。

回信

南京大学留学归国的青年学子们:

你们好!得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样,在海外学成后回国投身科教事业,在各自岗位上努力报效祖国、服务人民,取得丰硕成果,我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际,谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

你们在信中表示,生逢伟大时代是人生之幸,留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”,这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩,在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量!

习近平

2022年5月18日
(新华社北京5月19日电)

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月18日给南京大学的留学归国青年学子回信,对他们寄予殷切期望。

习近平在回信中说,得知你们以李四光、程开甲等老一辈科学家为榜样,在海外学成后回国投身科教事业,在各自岗位上努力报效祖国、服务人民,取得丰硕成果,我感到很欣慰。值此南京大学建校120周年之际,谨向你们并向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候!

习近平强调,你们在信中表示,生逢伟大时代是人生之幸,留学归国青年要心系“国家事”、肩扛“国家责”,这些话讲得很好。希望同志们大力弘扬留学报国的光荣传统,以报效国家、服务人民为自觉追求,在坚持立德树人、推动科技自立自强上再创佳绩,在坚定文化自信、讲好中国故事上争做表率,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦积极贡献智慧和力量!(回信全文另发)

南京大学的前身是创建于1902年的三江师范学堂,1950年正式定名为南京大学。建校120年来,一批批留学归国人员在南京大学留下了报效为民的奋斗足迹,李四光、程开甲等是其中的杰出代表。近日,党的十八大以来从海外学成归国到南京大学工作的120名青年学子代表给习近平总书记写信,汇报教书育人、科研创新等方面工作感悟,表达了弘扬优良传统、担当强国使命的坚定决心。

习近平向金砖国家政党、智库和民间社会组织论坛致贺信

新华社北京5月19日电 5月19日,金砖国家政党、智库和民间社会组织论坛以视频方式在京开幕。中共中央总书记、国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,当前,全球经济复苏脆弱乏力,发展鸿沟加剧,气候变化、数字治理等挑战严峻。金砖国家要不忘成立初心,牢记合作使命,同广大发展中国家一道推动国际社会同心合力、迎难而上,携手开辟更加光明美好的发展前景。中国愿同包

括金砖国家在内的世界各国一道,加快落实联合国2030年可持续发展议程,稳步推进全球发展倡议落地落实,共同构建全球发展共同体。

习近平强调,希望金砖国家和发展中国家的政党、智库和民间社会组织履行责任担当,深化沟通交流,为实现全球共同发展、推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

金砖国家政党、智库和民间社会组织论坛由

中共中央对外联络部指导金砖国家智库合作中方理事会、中国民间组织国际交流促进会共同主办。南非非洲人国民大会主席、总统拉马福萨,阿根廷正义党主席、总统费尔南德斯,柬埔寨人民党主席、政府首相洪森和印度尼西亚民主斗争党总主席、前总统梅加瓦蒂等以视频或书面方式向论坛致贺。来自10个国家的130余名政党领导人、智库和民间社会组织代表线上参会。

让优秀传统文化活起来、传下去

本报记者 王珏

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

“制作笔头基本步骤中的‘烫毛’为黄狼尾材质独有工序,也是鲁笔制作技艺独到之处。”在山东枣庄市峯城区阴平镇鲁笔博物馆毛笔制作车间内,文化传承志愿者刘奇熟练地向游客介绍。峯城区深入挖掘非物质文化遗产,建立鲁笔非遗传承基地,让游客体验、认知非遗文化,推进非遗文化与全域旅游融合,助力乡村振兴。

近年来,中华优秀传统文化日益融入时代、走进生活,不断赋能经济社会发展,持续增进人民家国情怀。

习近平总书记强调:“要加强对中

华优秀传统文化的挖掘和阐发,使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调”“让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”。党的十八大以来,习近平总书记高度重视传承弘扬中华优秀传统文化,发表一系列重要论述,作出一系列重要指示批示,为传承弘扬中华优秀传统文化领航指路。

全国认定非遗代表性项目10万余项,其中国家级非遗代表性项目1557项,认定国家级非遗代表性传承人

3068名,具有中国特色的国家、省、市、县四级非遗名录体系建立。

全国公布140座国家历史文化名城、312个中国历史文化名镇、487个中国历史文化名村、6819个中国传统村落,划定1065片历史文化街区,确定5.41万处历史建筑。

截至2021年底,全国累计完成古籍普查登记数据270余万部,累计修复古籍超过385万叶,培训古籍从业人员1万余人次,制定颁布古籍保护国家标准、行业标准17项。

中国民间文学大系出版工程共有264卷启动编纂工作,其中已正式出版23卷,三期数据库共收录资料15703册,1371562千字。(下转第二版)



湖南省常宁市实施多项生态保护工程,将生态保护与产业发展、民生改善、美丽乡村建设紧密结合,让百姓享受绿水青山带来的好处。图为5月18日拍摄的常宁市塔山瑶族乡蒲竹村美景。
周秀鱼春摄
(人民视觉)

第75届世界卫生大会举行在即,美国及其“盟友”们又开始炒作世卫大会涉台问题。在美国签署相关“挺台”法案后,台湾地区的十几个所谓“邦交国”近日也向世界卫生组织提案要求让台湾出席世卫大会。5月18日,美国国务卿布林肯发表声明,鼓噪世卫组织邀请台湾作为观察员参会。闹剧连年上演,结局从无例外:不承认一个中国原则的民进党当局,不可能拿到世卫大会入场券;美国利用世卫议题打“台湾牌”,注定是白费劲。

2009年至2016年,台湾地区连续8年以“中华台北”名义、观察员身份参与世卫大会,那是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上,通过两岸协商作出的特殊安排。民进党当局要想重获这一安排,唯有接受“九二共识”一条路。

虽然民进党当局外事部门对美国通过相关法案感激涕零,称其“再度彰显美国国会两党对台湾参与世卫大会的强力支持”,但岛内有识之士早已看破其中门

为理由,而实际情况是岛内新冠肺炎疫情近一个月来急速蔓延,每日新增确诊病例从数百例直线上升到9万多例。民进党当局“卫福部长”陈时中近日竟以“台湾如何成功抑制疫情”为题投书美国媒体,鼓吹台湾防疫成就,乞求各界支持将台湾纳入世界卫生组织。绿营“以疫谋独”、睁眼说瞎话,简直到了全然不顾事实、不要脸面的地步。

所谓“支持台湾参与世卫大会”,根本就是一个伪议题,是国际上一小撮势力操演的政治表

借世卫大会炒作涉台问题是白费劲

王平

2017年以来,因拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,民进党当局已经连续5次吃了世卫大会“闭门羹”。这期间,美国政客每每在世卫大会前夕制造话题,为“台湾参与世卫”摇旗呐喊。美国总统日前签署“要求美国务卿制定战略使台湾重返世界卫生组织观察员地位法案”,给这一无聊戏码再添续集。

该法案跟美国以往通过的“挺台”法案一样,实则废纸一张。世界卫生组织是仅限主权国家加入的联合国专门机构,台湾地区作为中国的一部分无权加入。世界卫生大会25.1号决议明确承认,中华人民共和国政府的代表是中国在世界卫生组织

的唯一合法代表。2009年至2016年,台湾地区连续8年以“中华台北”名义、观察员身份参与世卫大会,那是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上,通过两岸协商作出的特殊安排。民进党当局要想重获这一安排,唯有接受“九二共识”一条路。

虽然民进党当局外事部门对美国通过相关法案感激涕零,称其“再度彰显美国国会两党对台湾参与世卫大会的强力支持”,但岛内有识之士早已看破其中门

道,任何有关中国台湾地区参与国际组织活动问题,都必须按照一个中国原则来处理;任何借世卫大会炒作涉台问题乃至任何打“台湾牌”、搞“以台制华”的图谋,必将遭到国际社会绝大多数成员的坚决反对,注定竹篮打水一场空。

美国是全球最大的抗疫失败国,台湾疫情濒临失控,两个抗疫差等生想把世卫大会当成政治秀场,真是笑煞世人!

(作者为本报评论员)

